

夜上海

意无涯

今年的秋色,来得迟,却来得浓郁。

11月初,上海开始了“落叶不扫”。但起初几天乃至数周,很多人都发出了疑问:“落叶在哪儿?”到了11月下旬,似乎就在转眼之间,抬头只见色叶树纷纷“换装”,低头发现“黄金甲”铺满路面。

魔都的“春花秋色”工程,自十几年前开始启动,此后每年11月中下旬到12月中下旬都会展现出如油画般厚重绚丽的美。各种深深浅浅的黄、橙、红……越来越多的色叶树甚至珍贵树种亮相街头,“秋色观赏路”也逐年增多。上周,市绿化市容局发布了“市区色叶树种打卡地图”,趁着秋叶还未落尽,挑一个阳光灿烂的日子,再去看看叶子吧!

新民晚报

15

2021年
12月6日
星期一

流连



潮店

格调

悦动

味道

买手

影音

慈云街 银杏浪漫似油画

金黄色的银杏,每年都是万众瞩目的“宠儿”,引无数相机镜头为她折腰。沪上赏银杏地不胜枚举,四平路、黄金城道、上海音乐厅等都是大家耳熟能详的打卡胜地,但也有人偏偏喜欢幽静小路,比如慈云街。

慈云街位于徐汇区中部,东起汇南街105弄,西至漕溪北路。路长130米,宽1.5米。道路建于1910年,徐家汇天主教堂辟筑,因西端有一座慈云桥而得名。最特别的是,中段南侧紧邻上海电影制片厂,更为慈云街披上了一层浪漫而文艺的面纱。

今年,慈云街“新晋”落叶不扫道路,在社交平台上小小地火了一把。上周前去打卡时,从熙熙攘攘的漕溪北路转到慈云街,立即与静谧撞个满怀。不宽的街两旁,银杏树叶都已变黄,金黄色的叶片散落一地,仿佛柔软的“金毯”。秋风吹过叶片偶有飞扬,令画面呈现油画般的质感。斜阳中,两位阿姨在旁若无人地拍照,几名男青年也仿佛被感染般举起了手机。路人则轻轻绕开,不打扰他们的雅兴。



“黄金甲” 铺满申城

◆金旻奕



- ### 黄之炫目

 - 无患子观赏地点
长宁龙溪路,静安昌化路、平顺路,徐汇桂江路,松江玉华路等
 - 银杏观赏地点
浦东陆家嘴东路、世纪大道、迪士尼奇妙路,徐汇慈云街,长宁天中路、伊犁路、黄金城道,闵行联航路、元江路、莘凌路,虹口安汾路,松江园中路,青浦华乐路,宝山友谊支路、永清路等
 - 悬铃木观赏地点
徐汇衡山路林荫片区,普陀曹杨林荫片区,黄浦瑞金二路林荫片区,静安寺林荫片区,浦东南码头林荫片区,浦东周家渡林荫片区,静安闸北公园林荫片区,虹口曲阳林荫片区等
 - 鹅掌楸观赏地点
普陀万泉路,杨浦国晓路等
 - 白蜡观赏地点
徐汇田林路等

橙之温暖

 - 重阳木观赏地点
黄浦苗江路,普陀水泉路,浦东东绣路等
 - 黄连木观赏地点
闵行富都路、名都路,普陀武威东路等
 - 北美枫香观赏地点
静安恒通路,虹口海伦路,徐汇枫林路,奉贤南奉公路,黄浦中山东一路,普陀丹巴路等
 - 枫香观赏地点
徐汇丹棱路、嘉陵路等
 - 榉树观赏地点
徐汇凯宾路瑞平路口、瑞平路缤纷城后门、上海南站南广场,黄浦巨鹿路,普陀吉镇路,杨浦淞沪路、政悦路等
 - 纳塔栎观赏地点
黄浦中山南路,金山卫清路等
 - 乌桕观赏地点
普陀永登路,黄浦思南路,浦东申迪路等
 - 红花槭观赏地点
静安茂名北路,奉贤南奉公路等



桂江路

无患子黄叶满地

另一条徐汇区的“落叶不扫”道路位于桂江路,路上种着许多无患子。桂江路位于徐汇区中环绿廊东侧,南起梅陇路、北至漕宝路,全长3280米,绿化面积约30公顷,落叶不扫的路段是从百花街到桂江路桥。路边曾存在大量高压线下的违法搭建,多年前拆除后,空地被改造为桂江路绿地,让周边百姓拍手称快。

说回无患子,这种植物又被称为黄金树、洗手果、肥皂树等。它厚肉质状的果皮含有皂素,只要用水搓揉便会产生泡沫,可用于清洗,是古代的主要清洁剂之一,还是天然无公害的呢!每年秋冬,无患子细长的叶片就开始变色,满树金黄。上周,桂江路上无患子细长的叶片已由绿转黄,叶片掉落在灌木丛中,如同点点“黄金缕”,煞是可爱。

国晓路

鹅掌楸五彩斑斓

鹅掌楸这种植物,又被叫做“郁金香树”。因为它的花是酒杯状的,跟郁金香有点相似,每年5月,如郁金香般优雅的花朵开满枝头,使鹅掌楸更添几分迷人的色彩。

它还有一个名字,叫做“马褂木”。这源于它的叶子,就像一件倒过来的马褂,两侧凸起就像两只袖子。到了秋天,鹅掌楸的叶片就开始变色,有些变成金黄,有些变成橙红,还有些仍是深绿,一棵树上色彩斑斓,在阳光的照射下非常漂亮。

在今年41条“落叶不扫”道路中,唯一一条种有鹅掌楸的马路,就是位于新江湾城的国晓路。国晓路不长,银杏和鹅掌楸是“主角”,一转进这条路,深秋气息便扑面而来。斑斓的叶片落满脚下,也点缀在路边停着的私家车上。

顺便提一句,哪怕不特地为国晓路而去,这个时节,在新江湾城里走走停停,满目皆是浓烈的秋色。殷行路、殷高东路道路都非常宽阔,车少人稀,马路中央、道路两侧的隔离带里种满秋色植物,两旁的学校、别墅、小区林立,不时有尖顶从叶片中露出,仿佛步入“秋天的童话”。

名都路

黄连木橙红暖心

今年的秋色中,还有一条以黄连木为特色的道路,上榜“落叶不扫”。这就是闵行区的名都路(都市路至闵城路)。不过上周开始,这条道路上的黄连木已纷纷“掉发”,秋色已近尾声,要看美景只能等到来年。

虽然如此,在社交平台上,名都路的黄连木仍然惊艳了很多网友。短短百来米的路,共有152株黄连木,均栽种于2000年前,是配合莘庄地铁站南广场开发建设的绿化配套之一。11月中下旬,黄连木的树叶变得橙红,这种橙红并非像红枫似的火红,也不像银杏般的炫目,却很温暖人心,令不少人专门前来拍照打卡。

据悉,在昼夜温差很大的山区,黄连木的满树红叶可以红得更艳更久,是很有观赏性的乡土树种,但在上海,受气候影响,黄连木往往表现不佳。但今年,前期的突然低温促使黄连木叶片开始变色,延长了观赏期,令人惊喜。



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外,大好休闲时光,兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚,廓清风气,更多精彩,尽在新民夜上海!

视觉设计/邵晓艳
本版编辑/王文佳